

会计信息化对企业财务管理的影响分析及对策

彭珍宝

(广西玮美生物科技有限公司, 广西 南宁 530022)

摘要:近年来,随着我国经济水平的不断发展,在一定程度上,科学、智能的管理方法正在被推广,并不断更新,这使得会计行业随着社会发展的趋势不断创新和改革。此时,会计信息化应运而生,并进入各大企业的财务管理。随着大数据时代的到来,我们进入了以信息为基础的知识经济新时代,因而,信息产业与信息技术受到空前的关注与运用。在信息技术飞速发展的今天,各个行业都在寻找新的发展机会。经济的不断发展促进了市场经济的不断完善,从而带动了传统企业的不断升级。不断完善自己的优势,改善自己的缺陷,让自己在激烈的市场竞争环境中脱颖而出。文章在简单介绍了会计信息化对企业财务管理的重要意义,从会计信息化的角度探讨了会计信息化对企业财务管理的影响,以及提出相关对策。

关键词:新形势;企业会计信息化;企业财务管理

中图分类号: F275

文献标识码: A

DOI: 10.12230/j.issn.2095-6657.2021.44.054

会计信息化的广泛应用在一定程度上为企业管理者提供了及时准确的财务信息,也为企业外部信息的使用者提供了准确的财务信息。这可以使决策速度和有效性不断提高,同时也可以提高企业的经济效益,实现企业在市场竞争环境中的持续、健康、可持续发展。会计信息化的不断深入应用极大地促进了企业的快速发展,使企业能够快速构建大数据信息化的科学管理模式,以保持稳定发展。随着市场竞争的日益激烈,为了更好地满足用户的会计需求,各企业纷纷开始完善会计软件的广泛使用及其功能的设计,进而逐步扩大软件的开发,从而迎来了我国会计软件阶段的正式到来。与此同时,我国经济体制改革、社会主义现代化、市场经济改革等方面取得了重大进展,科学管理对会计工作的技术要求也日益提高。

一、会计信息化对企业财务管理的重要意义

随着信息时代的发展,会计信息化的理念渗透到企业的财务管理中,以满足时代日益增长的需求。信息技术不仅将改革传统的财务管理形式,还将增强其工作效率,促进其行业的信息化发展。会计信息化模式是现阶段的发展趋势,也是各行业发展的针对性重点内容。

(一) 会计信息化对企业财务管理的积极意义

随着会计信息化时代的来临,企业的会计工作效率得到了提高,而信息的运用也将有助于拓展企业的经营范围。在我国,企业的财务管理十分繁杂,实行会计信息系统能够有效地防止会计工作中出现的差错,从而提高会计工作的准确性和时间。在信息技术飞速发展的今天,会计信息化可以使企业的财务工作更加集中、更加高效地进行管理,使企业的财务资源得到最优化、数据资源更加精确,同时也能使企业的管理层更加清楚地掌握会计信息的真实情况^[1]。运用信息化手段进行财务管理,使各项目间的联系更加紧密,使企业的财务管理水平得到提高。运用财务信息对自身的业务进行优化,实现对自身财务信息的

实时监测,提高了公司的经营效率。同时,会计信息的信息化也反映了企业经营者对财务的监控,通过对数据的变化,可以使企业的整体发展目标得到全面的提高。

(二) 企业财务管理中的信息化问题

会计信息化在一定程度上为企业的财务管理提供了方便,但也为企业的发展提出了新的要求。随着我国企业会计信息化建设的不断深入,对财务人员的业务能力提出了更高的要求,对财务管理的技术设备也提出了更高的要求。在日常的财务管理中,如果会计处理上的差错,将会造成企业的经营质量问题。传统的财务管理方式在很长一段时间里都难以适应这种新的管理方式,从而影响了其经营效率。随着互联网的不断发展,计算机病毒的入侵也对企业的财务管理造成极大的影响,同时也造成了企业资金资料的不规范。

二、会计信息化对企业财务管理的影响

(一) 对传统会计功能的影响

会计信息化对传统会计职能的影响主要体现在以下几个方面:一是会计信息的产生和传播;对前者,通过电脑等电子终端设备的辅助,可以使会计信息的产生与传递更加优化,从而使会计信息的采集与存储更加高效。二是通过多种应用软件和运行平台,使会计信息的数据更加详细、清晰,能够最大限度地满足使用者的需要,从而为更好地理解公司的财务和运营情况提供强有力的支持。三是会计工作中的信息生成、信息传递、会计核算和会计管理等。然而,随着我国会计信息化进程的推进,传统的财务管理方式也发生了很大的变化。在信息生成方面,以往的会计工作多采取人工收集、整理的方法。但是,随着信息化进程的加快,会计信息的收集和编辑成为现实。四是在当前会计信息化时代,实行无纸化办公,便捷的信息传输能够有效促进信息的传递。同时,会计信息系统可以更好地满足企业的会计工作需求,有利于企业高层管理者对企业的财务

状况和企业的实际情况进行实时的分析。五是随着信息化技术在金融工作中的应用日益普及，它已成为财务工作中的一项重要内容，能够使会计人员有更多的时间投入到其他工作中，从而使各部门的工作效率得到提升。

（二）公司的内部控制

在传统的会计核算方式中，会计信息的处理和过程都是很原始的，也就是单纯的手工操作。在此基础上，建立了以复式会计核算为基础的内部控制模型。尽管它能够满足企业的内部控制需求，确保数据的及时、准确性和财务的安全性，但是它仍然有很多缺点。利用计算机进行信息处理，使企业的内部控制方式发生了巨大的改变，从而使企业的决策更加精确。运用会计信息技术，不仅能有效地完成企业的重要工作，而且能大幅度地缩短人力成本。但是，过去的财务管理工作都是围绕着人员的管理来进行的，信息化的运用使得会计部门能够更好地完成人员的工作，同时也能够更好地掌握会计信息，从而在一定程度上解决了企业的经营问题。由于会计信息化是运用电脑进行财务工作，因此财务主管必须做好基本的训练，将数据准确、完整地录入到系统中^[9]。因此，在会计信息系统中，会计信息系统的使用对财务数据的精确性、完整性的要求越来越高，对其进行精确地控制还有待于深入的探讨。

（三）对公司财务状况的影响

在信息化时代，企业的经营规模日益扩展，企业的财务信息传播领域也随之扩展。更为清楚的是，经营者与供应商、客户与合作伙伴之间的联系日益紧密，彼此间的依赖性也在不断增强。在有限的时间内，如何让有价值的财务信息迅速地在业务中传递，并做出相应的回应，这是一个必须严肃对待的问题。很明显，与传统的会计核算方式相比，会计信息化在产生和传播财务信息上有着明显的优越性。

三、会计信息化给企业带来的风险

（一）系统设计得不严密性

为了使会计信息化能够更好地发挥企业的作用，我们需要一个强有力的会计信息系统作为后盾。当前，通用信息系统、合作开发信息系统、委托开发信息系统是当前应用最广泛的信息系统。不管是哪一类信息系统，由于受多种主观和客观因素的影响，很难在系统的开发和设计中实现无缺陷，从而使其在实际使用中面临着各种各样的风险。

（二）数据误差的连续性和可重复性

我们都知道，所有的电脑应用都是以用户的实际需求为基础的，而以工程为基础的软件开发必须在使用之前进行，也就是说，当一个环节或者一个函数的系统设计中有了逻辑问题或者条件，那么它的输出结果就一定会有问题。同时，这一强大的逻辑也会对会计资料的输入与产生产生影响。比如，在没有正确的输入数据时，总账目和报告就会依据不准确的数据信息

进行分析，从而使数据核查工作变得非常困难。

（三）信息数据过度集中

信息化这个概念是在电脑技术发展以后提出的。它是一种综合运用和实施的信息技术和集成技术。在信息化时代，所有的数据都将通过互联网进行云传输，其中最突出的特征就是信息与数据的高度共享。信息共享虽然为使用者提供了极大的方便，但也使其面临着各种安全隐患。其中最突出的问题是，会计资料很容易被不法行为所盗用，导致公司内部的大量资料被泄露。

（四）信息存储介质的不稳定性

所谓的信息储存媒体，是指U盘、移动硬盘等具有很强的磁性的媒体。但是，这仅仅是一个信息储存，它的数据是有限的。针对业务范围广、内容多、财务管理复杂、会计信息量大的公司而言，U盘和移动硬盘已不能满足会计、财务信息的需要，所以服务器就成了它们的主要存储手段。与U盘、便携式硬盘相比，服务器具有较低的温度、湿度、较大的存储容量、良好的使用性能，但却易遭受网络攻击。

四、针对会计信息化消极影响所采取的对策

（一）更新企业财务管理理念

企业财务管理观念的更新应从以下两个方面着手：一是树立以人为中心的经营思想；二是加强对会计人员的风险意识的培养。对前者，企业必须认识到“人”的实际情况。“人”就是财务技术人员。要树立正确的信息技术运用理念，端正工作态度，全面提升素质，重视职业发展与能力成长。而后者则要从信息技术、应用系统等方面入手，强调会计信息化的安全性，并在一定程度上提高会计信息化的有效性。

（二）树立新时期企业财务管理目标

建立符合新时期特点的财务管理目标，要求企业主动扩大利益关系，从注重固定资产转向注重无形资产等。在信息时代，公司的财务管理已经不再是以股东利益为中心，而是以各种利益为中心。在此过程中，必须关注财务管理人员和会计人员，使其有更大的发挥空间。

（三）扩大企业财务管理范围

随着信息化的到来，企业的财务管理也有了相应的扩展。信息化自身的特点是高度虚拟化。从一定意义上讲，资产和信息资料都可以被看作是一个内容丰富、结构丰富、功能鲜明、具有现实意义的观念。企业在扩展财务管理的内容时，必须重视对无形资产的经营与风险的防范，并能根据市场的变化和自身的需要进行适当的调整，既体现了财务信息的信息化和信息灵活性，又反映了会计信息的使用。

（四）高质量的人才的引入

在提高会计信息化水平的前提下，必须重视对会计专业人员的培训，提高财务人员的业务技能和电脑应用能力。只有掌

握了一定的会计专业知识,掌握了电脑应用的实践技能,才能使会计工作的工作效率得到很大的提升。同时,还可以通过与大学的合作,吸引国内外的专业技术人员,建立起一支高素质的专业队伍。另外,公司还应注重内部人员的整体素质,在公司的宣传短片中,通过播放素质教育、经营管理等方面的影片,将积极的精神传达给公司的员工,从而培养出一支更加专业、合格的人才队伍。提高员工的素质,与运用财务软件进行日常工作、解决财务问题之间是不冲突的。在一定程度上,会计信息化的实施离不开高质量的会计人才。因此,如何有效地降低会计信息系统的负面效应,是提高会计人才质量、吸引高质量的重要手段。同时,会计信息化对会计人员的信息技术的应用也提出了更高的要求。

(五) 增强企业经营风险意识

运用信息化手段,可以有效地降低风险的发生。因此,要加强对企业的风险控制,要对其进行有效的内部控制,并对其进行有效的防范。但是,由于信息系统是非常开放的,所以,公司的数据很容易被不法的人所篡改。针对这些问题,企业应该建立自己的网络安全维护部门,聘请专门的电脑管理人员进行管理和维护,以确保信息的真实性,防止公司陷入财政危机和经济危机,降低公司的损失。

(六) 会计信息化的综合运用

目前,会计信息化应用效率低下,已成为困扰我国企业发展的一个重要问题。为了不断增强企业的市场竞争能力,必须不断提高会计信息系统的有用性,并将其运用到其他的业务中。所以,把会计信息化和其他业务结合起来,就成了当前企业工作的当务之急。只有强化信息化技术在企业经营中的运用,才能提升企业的综合经营效能,从而促进公司的整体工作。

(七) 做好会计信息化影响的宣传

一个企业要想让企业里的员工全方位的知道会计信息化的用处,就需要利用企业的宣传手段让员工深刻地了解会计信息化的优势。它提供的数据信息可以帮助企业在做分析时规避一些风险因素,有助于企业减少财产损失。

(八) 建设内控制度,提高财务管理工作水平

要提高企业管理会计的水平,必须制定一整套的规章制度。因此,必须注重内部治理,强化管理层的内部控制观念,营造有利于公司发展的积极氛围。第一,要使企业更好地进行管理,就必须制订出一套行之有效的内控制度来进行管理。第二,必须制订一套专门的财务管理章程,这样就可以更好地推进公司的财务管理和公司发展。第三,要使财务管理人员能够进行有效的财务检查与财务管理工作。需要明确财务管理人员职责,是要将财务的工作交给专门的人员去做。财务管理部门必须严格遵守公司内部管理制度,并对其进行有效的监控与管理。通过建立健全的内控制度,可以从一定程度上改进公司的经营状

况,并为企业的财务人员创造一个更好的工作场所。

(九) 采取局域网通讯传输避免资料的泄露

利用有效的 LAN 通信技术,可以避免企业资料的外泄。在企业内部,在网络通信、文档等方面,由于 NAT 技术的影响,网络使用者的网页将被掩盖。利用资料库技术,使用者可以透过单一的公用位置,存取使用者所隐藏的网络应用程序网页。数据库编程技术能有效地保护企业的财务信息,并能使企业的管理者通过自己的局域网进行访问和传送,从而避免会计信息的泄漏。在确保企业内部信息安全的基础上,网络云技术还提供了大量的数据处理服务,如资源管理、编程建模、云存储等。可以说,在建设企业的财务系统中,服务器的运行效率得到了极大的提高。在企业的日常工作中,虚拟服务器会将数据拷贝到虚拟服务器的备份系统中,并将数据传输至海量数据进行备份。该方法能有效地避免计算机机房发生故障,导致会计信息系统中的重要信息丢失、差错,达到信息与数据的双重安全,为企业的财务管理、会计信息化提供了保障。

五、结束语

综上所述,必须加强对财务的各个环节的协调,才能使会计信息化在企业中得到广泛的应用,使其价值得以充分发挥,进而推动公司的财务管理有条不紊地进行,确保其运作的效率与品质,进而推动公司的全面发展。而会计信息化对企业的财务管理产生的作用,实质上是经营者的问题。在信息时代,会计信息化的发展速度日益加快,这是一个具有时代特点的必然要求。在人工智能尚未全面实现以前,一切与信息技术及财务管理有关的会计工作,都必须依靠人力来进行。针对这些问题,采取针对性的应对措施,是解决这些问题的重要方法。同时,要进一步优化企业的财务管理,就必须不断地完善会计应用体系,以更好地发挥其应有的作用

参考文献:

- [1] 孔艺涵. 会计信息化对企业财务管理的影响及对策 [J]. 商讯, 2020 (19): 25+27.
- [2] 罗晓. 会计信息化对财务管理的影响及未来发展方向研究 [J]. 科技经济导刊, 2020, 28 (18): 218.
- [3] 臧升云. 会计信息化对会计实务的影响 [J]. 财经界, 2021 (14): 93-94.
- [4] 李锡兰. 会计信息化对会计实务的影响及对策分析 [J]. 中国商论, 2021 (14): 164-166.
- [5] 姜博韬. 云会计在企业会计信息化中的运用 [J]. 中国集体经济, 2021 (05): 137-138.
- [6] 姚丽娜. 我国会计信息化问题及解析 [J]. 投资与创业, 2021, 32 (06): 94-96.

作者简介: 彭珍宝 (1969-), 女, 广东陆丰人, 本科, 会计师, 广西玮美生物科技有限公司, 从事财务管理研究。